

美军刚秀完“肌肉”就摔了F-35C

下一代主力舰载机首次在实战部署中坠毁

美国海军24日证实,一架F-35C隐身战斗机坠毁在正在南海航行的核动力航母“卡尔·文森”号甲板上,造成至少7名舰员受伤。

这是作为美军下一代主力舰载机的F-35C首次在实战部署中坠毁,且恰恰发生在美日两国联手在中国门口秀了一波罕见的“肌肉”之后。

“秀肌肉”其实是“虚胖”

17日至22日,美国海军及日本海上自卫队在冲绳以南的菲律宾海举行大规模军事演习,美国在西太平洋部署的机动舰队主力全数到场,两国共计5艘航母及“准航母”级别军舰参演。近年来多次在西太平洋出现“航母荒”的美国海军,很久没有这么“富裕”过了。

此次演习,美军出动了“卡尔·文森”号和“林肯”号2艘核动力航母,以及2艘达到“准航母”水准的两栖攻击舰“美国”号和“埃塞克斯”号。此外,日本海上自卫队“日向”号“准航母”也参与演习。

若是算上在日本港口“趴窝”的“里根”号核动力航母,美国海军在中国周边已部署有3艘航母和2艘“准航母”。再加上为航母提供护航的多艘宙斯盾巡洋舰和驱逐舰,这支舰队看着有些来势汹汹。

但美军的“肌肉”其实多少有些“虚胖”。

根据美军现役航母数量及轮换机制,“卡尔·文森”号大概率会在演习结束后返回本土休整,而年初从加州启程的“林肯”号不过是填补前者的空缺。



■ 美日5艘航母及“准航母”在西太地区军演

图 GJ

F-35 战机大规模集结

不过,美日此次军演仍有值得观察之处。美军两艘航母此次各自搭载了1个中队的F-35C隐身战机,加上“准航母”部署的多架F-35B隐身战机,是美军下一代主力战机迄今在西太地区最大规模的集结。

F-35系列隐身战机具备强大的隐身与信息战力,是美军未来作战网络中的重要节点。

大批量F-35在战术演练中如何运转,又有怎样的表现,无疑令世界好奇。而无论调查结果如何,这起事故都必然重挫美军及其盟国的嚣张气焰。

值得注意的是,演习所在的菲律宾海虽是公海,地理上却颇具挑衅意味。这片水域西北以台湾岛和琉球群岛为界,西边经过巴士海峡就能抵达台湾岛的西南位置与东沙群岛附近。

但中国当然不会被这种挑衅吓倒。美日两国23日高调发布军演消息,台湾地区防务部门网站便发布消息,称当天共有39架次解放军军机进入台湾所谓“西南空域”。

这是今年的最高纪录,也是自台湾地区发布解放军军机动态以来,仅次于去年10月4日的历史第二高。

俄罗斯布局北方四岛

有趣的是,日本在不断追随美国将战略重心向西南方移动时,却不得不时时顾忌北方的俄罗斯。

日媒23日报道,俄罗斯已计划在其实际控制的北方四岛设置免税特区,并呼吁中国和韩国投资。

日本曾以第三国投资会使领土问题复杂化为由提出反对,但俄罗斯已在国家杜马(议会下院)启动相关法律修正案的审议,18日一读通过修正案。三读过后,经联邦委员会(议会上院)通过,再由总统普京批准,修正案即可生效。

普京在去年9月东方经济论坛上表示,将在北方四岛免税特区对各国企业实施优惠政策,并对水产和旅游业寄予期望。特区将免除关税和增值税,企业所得税和资产税也可享受20年免税,并减免社保负担。

日本右翼政客对此当然强烈不满,但日本不妨想想,当自己同周边邻国关系纷纷紧张时,问题到底出在谁身上?

本报记者 杨一帆

北约向东欧增兵 俄罗斯海上练兵

北约24日表示,北约成员国正向东欧增派军舰和战斗机,并将更多部队置于待命状态,以加强对俄罗斯的“威慑和防御”。

美国政府官员同日披露,美国总统拜登正考虑向波罗的海和东欧地区北约盟国部署数千美军士兵以及战舰、军机。

北约部署军力

北约24日在官网发布向东欧增派军舰和战机的声明,称此举是为应对俄罗斯在乌克兰周边集结部队。

北约说,多个成员国宣布了已作出或将作出的军事部署:丹麦向波罗的海派遣一艘护卫舰,并将向立陶宛部署4架F-16战机,参加北约空中巡逻任务。西班牙正派遣数艘军舰加入北约海上部队,并考虑向保加利亚派遣战机。法国表示已准备好按照北约指挥向罗马尼亚派遣军队。荷兰已将一艘军舰和数支陆上部队置于随时加入北约反应部队的待命状况,4月起将在保加利亚部署两架F-35战机,参加北约空中巡逻。

北约目前在东欧4个成员国爱沙尼亚、

拉脱维亚、立陶宛和波兰各设一个多国部队组成的营级战斗群,分别由英国、加拿大、德国和美国领导,可随时投入战斗。

去年年底以来,俄罗斯和乌克兰向边境地区增派重兵。美国等西方国家称,俄罗斯要“入侵”乌克兰。俄罗斯否认有意攻击他国,指责美国和北约以俄罗斯威胁为幌子,在俄罗斯西部周边进一步部署武器系统。

美国考虑增兵

《纽约时报》24日援引多名美国官员的话报道,总统拜登正考虑向波罗的海和东欧地区北约盟国部署数千美军士兵以及战舰、军机,最快本周作出决定。

这些官员说,美国国防部高官22日向拜登汇报了“可以让美国军事力量离普京家门口近得多”的多个方案,包括向东欧国家派遣1000至5000名军人,在事态恶化的情况下“可将人数增至10倍”。

报道指出,北约和美国向东欧增派军事力量的举动与俄罗斯的安全诉求直接冲突。俄罗斯去年年底向美国和北约分别提

交安全保证协议草案,要求北约停止进一步东扩、停止在乌克兰等国部署武器系统等,并作出书面回复。

俄军海上演习

就北约向东欧增派军事力量,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫24日说,正是北约和美国“具体可见”的举动和“疯狂散布”的谎言导致紧张局势不断加剧。

佩斯科夫说,北约在俄罗斯边境附近活动增加,俄军“不会置之不理”。俄罗斯希望本周收到美国和北约对安全保证协议草案的书面回复,俄罗斯提此协议“正是为了避免今后出现这样的紧张局势”。

俄罗斯西部军区24日说,俄罗斯波罗的海舰队舰艇、支援舰等20艘舰船开赴波罗的海海域进行计划内的战斗训练,包括反潜和防空科目演练。

俄罗斯国防部此前宣布,将展开一系列演习,检验俄罗斯在全球海域保护国家利益、对抗威胁的能力,140余艘舰船、60多架军机和约1万名军人将参加。 吴宝澍

美英从乌克兰撤离外交人员

新华社基辅1月24日电 乌克兰外交部24日表示,美国国务院授权驻乌克兰大使馆工作人员自愿离境的决定“过度谨慎”。

美国国务院23日说,即日起授权美国驻乌克兰大使馆工作人员自愿从大使馆所在地基辅撤离,相关人员家属必须撤离。英国外交部24日也宣布,决定暂时将英国驻乌克兰大使馆部分工作人员和家属从基辅撤离。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃24日表示,美国国务院授权驻乌克兰大使馆工作人员及其家属撤离“奇怪且愚蠢”,美国这一决定与日前举行的俄美会谈没有关联。

新华社洛美1月24日

电 布基纳法索政变军人24日下午在国家电视台发表讲话说,军方已夺取政权,并解除总统卡博雷的职务。联合国、非洲联盟等国际组织发表声明,谴责“任何通过武力接管政府的行为”,敦促各方保持克制并尽快开展对话。

布基纳法索政变军人在讲话中说,他们在未出现流血伤亡的情况下“终止”了卡博雷政权。政变军人宣布解散政府和国民议会,关闭陆空边界,在全国实施宵禁,并表示将在“合理期限”内提出恢复国家宪法秩序的时间表。

联合国秘书长古特雷斯当天发表声明,强烈谴责“任何通过武力接管政府的行为”,呼吁政变军人确保卡博雷的人身安全和政府机构的完整性,敦促各方保持克制并尽快开展对话。

非盟委员会主席法基也发表声明,强烈谴责布基纳法索政变军人武力夺取政权的企图,呼吁该国军队和各武装力量保卫国家安全,维护国家完整,确保卡博雷等人安全,通过政治对话解决当前危机。

中国驻布基纳法索大使馆24日表示,使馆正密切关注中资机构人员及侨民安全,目前在布中国人员约500人整体处于安全状态,未受到直接冲击。

布基纳法索位于非洲西部,该国首都瓦加杜古和其他几个城市的军营23日清晨传出激烈枪声。政府发言人事后确认某些军营发生鸣枪事件,但否认社交媒体上关于发生军事政变的传闻。国防部长辛波雷接受国家电视台采访时,也否认发生政变。

西非国家经济共同体发表声明,表示支持布基纳法索总统卡博雷和政府,呼吁军方保持冷静。

卡博雷23日晚签署总统令,宣布即日起在全国范围内实施宵禁。但当地媒体24日报道说,卡博雷已被军人扣押。

布基纳法索发生政变 军方宣布将总统解职



■ 美国驻乌克兰大使馆

图 GJ